

# 應對「超級大國競爭時代」 加強美東北大西洋防衛 美復設第二艦隊遏俄



美國國防部今年初發表的國防戰略報告中，將俄羅斯和中國列為主要競爭對手，為了更有效應對俄羅斯近年不斷拓展軍事影響力，美國海軍前日決定，重新建立7年前被裁撤的第二艦隊，加強美國東岸及北大西洋的防衛，重點提升針對俄羅斯潛艇的反潛能力。第二艦隊將以弗吉尼亞州諾福克海軍基地為駐地，司令部預計由250人組成，至於哪些軍艦會撥歸艦隊旗下，則未有定案。



「杜魯門」號搭載戰機。路透社

以諾福克為母港的「杜魯門」號航母作戰群或被納入第二艦隊。美聯社

普京近年不斷拓展俄軍事影響力。中新社

## 航母改部署模式 防中俄掌動向

美國國防部長馬蒂斯日前指出，海軍航空母艦的部署模式以至航行路線，均已被競爭對手及媒體掌握，認為這種戰略部署已經過時，需制訂新的部署方式，讓中國及俄羅斯等競爭對手難以掌握動向。馬蒂斯指出，未來將縮短航母的航行周期，由現時每次部署8個月大幅縮減至3個月。

馬蒂斯表示，現時的海軍路線經多年運作，已被其他國家掌握，強調有規律的航程適合商船營運，但不適合海軍的戰略行動，使航母失去動向隱匿的戰略優勢。馬蒂斯認為，軍隊正面對中俄兩國競爭，簡單的路線規劃無法產生任何威懾力，軍方需制訂更迅速及難以預測的

航母部署模式。按照航母編隊現役模式，航母於36個月的服役周期內，需進行16個月訓練及維修、7個月部署及13個月戰備時間。馬蒂斯承認要讓外界無法掌握艦隊動向，或會打亂艦隊的戰略節奏，亦有批評者指馬蒂斯不按牌理出牌的做法，或招致反效果，縮短航行周期會同時縮短航母戰備時間，增加對海軍訓練及航母維修的壓力。Business Insider網站《防衛新聞》

美國海軍作戰部長查森前日發表聲明，宣佈決定重建第二艦隊。查森表示，年初公佈的國防戰略明確指出，美國已經重返「超級大國競爭時代」，安全環境持續變得更具挑戰性和複雜，因此有必要重設第二艦隊以應對挑戰，尤其是北大西洋地區的挑戰。

對和平，因此第四艦隊並無配備航空母艦等任何攻擊戰力，甚至沒有固定配置的軍艦。

### 俄海軍大西洋活動趨頻繁

不過自從俄羅斯2014年將克里米亞併入後，俄國海軍在大西洋的活動愈趨頻繁，美國海軍內部於是出現愈來愈多要求重設第二艦隊的聲浪。目前仍未知重建後的第二艦隊會編入哪些艦艇，不過如果軍方打算加強第二艦隊的攻擊能力，同以諾福克為母港的「杜魯門」號航母作戰群或被考慮納入。

五角大樓前日亦公佈，美國已正式申請讓諾福克海軍基地成為北約聯軍「大西洋司令部」所在地。美國總統特朗普上台後，一直施壓北約成員國增加軍費，今年初多個成員國同意增加國防開支，一部分新增經費將用於資助北約成立兩個新司令部，「大西洋司令部」是其中之一。五角大樓表示，新建司令部將可改造北約指揮體系，強化北約的威懾和防禦能力。

路透社/美國有線新聞網絡/美國海軍學會新聞網

### 原第二艦隊2011年被裁撤

第二艦隊將負責管理部署於美國東岸及北大西洋的海軍戰力，包括軍艦、航空及登陸戰力，編成工作由海軍艦隊司令部負責。第二艦隊司令部將於7月1日正式成立，初期會由15名軍人管理，長遠則會增至85名將校、164名士兵和7名文職人員的編制。不過軍方暫時仍未商定艦隊實際運作事宜，例如指揮官人選等，據報軍方可能參照第二艦隊被裁撤前的安排，由一名中將擔任艦隊司令。

原有的第二艦隊主要負責人道援助、救災和緝毒等任務，2011年被裁撤後，這些工作交由隸屬南方司令部的第四艦隊負責，由於西太平洋在冷戰結束後一直相

## 曾擁126艦艇 管轄西太西洋

美國海軍在全球海域部署多支艦隊，並以數字編制，歷來共創立12支艦隊，目前只有6支艦隊仍然在列。即將重建的第二艦隊始建於1950年，2011年9月被軍方以節省資源為由裁撤前，艦隊管轄面積達1,700萬平方公里的西大西洋海域，北起北極，南至加勒比海，旗下擁有126艘艦艇、4,500架戰機和9萬名官兵。

八艦隊，1947年第八艦隊改名成第二特遣艦隊，並於1950年再改為第二艦隊。第二艦隊成立之初，管轄了整個美洲東岸的大西洋海域以至中南美洲。冷戰期間，第二艦隊身負保護美國本土的重責，在1962年的古巴導彈危機中，當時第二艦隊奉命封鎖古巴，在超過一個月內，第二艦隊於古巴東北部先後攔截了數十艘船隻。

第二艦隊最後一次參與的重大軍事行動，為1983年美軍入侵格林納達的「緊急狂暴行

動」。此後由於冷戰結束，中南美洲的威脅不再，第二艦隊重要性不斷下降，任務性質也變成後勤居多，例如海灣戰爭期間，第二艦隊便負責訓練參戰的海軍艦艇。

2008年，海軍重設第四艦隊，第二艦隊不再管轄加勒比海以南的中南美洲東西岸水域，到了2010年時任國防部長蓋茨開始研究裁撤第二艦隊，翌年正式落實。

路透社/美國海軍學會新聞網

### 古巴導彈危機攔截數十船

第二艦隊的歷史可追溯至二戰期間組成的第



俄去年進行海上軍演「騷肌」。法新社



特朗普出席全國步槍協會年會，被指向槍會低頭。美聯社

## 特朗普借上帝捍擁槍權

美國總統特朗普前日在得州達拉斯出席全國步槍協會(NRA)年會，並發表演說，揚言只要他擔任總統，都會確保民眾擁槍權利，更稱「美國公民的持槍權是上帝賦予」。要求槍管人士狠批特朗普為了換取選票，而向全國步槍協會低頭。

此次是2月佛羅里達州發生造成17名師生死亡的校園槍擊案後，NRA首次舉行年會，特朗普和副總統彭斯均有出席。特朗普表示支持教師接受槍械訓練，以保護學生，並提到讓教師配槍及加強審查購槍者背景，能防範校園槍

擊事件。對於民間要求槍管呼聲高漲，特朗普不以為然，揚言會全力捍衛憲法第二修正案賦予公民擁槍權，還呼籲選民在11月中期選舉支持共和黨，一同捍衛「自衛的權利」。他同時批評槍管法例嚴格的國家例如法國及英國，聲稱若公民擁槍，襲擊事件將可避免。特朗普乘坐空軍一號專機前往達拉斯時，表示「NRA熱愛美國，是一個真正偉大的組織」，他在演說中再次讚揚NRA成員「為自己熱愛的憲法而戰」。法新社/美聯社/路透社

## 「特金會」傳6月第3周在星舉行

美國總統特朗普前日稱，舉行朝美首腦會談的時間及地點已確定，將於短期內公佈。韓國《朝鮮日報》昨日引述美國外交消息人士透露，「特金會」很可能於6月第3周在新加坡舉行。

《朝鮮日報》指出，由於特朗普將於下月8至9日到加拿大出席七大工業國集團(G7)峰會，朝美峰會或於6月9日至15日之間舉行。報道提到選址問題一波三折，最初朝鮮堅持會談在平壤舉行，但美國反對，朝方於是要求在與朝關係密切的蒙古首都烏蘭巴托舉行，美國認為當地沒有足夠後勤設備，接待大批保安人員、支援團隊及全球媒體記者，因此拒絕。

至於瑞典及瑞士，則因與朝鮮相距太遠，未被列入考慮。華府官員表示，印尼和泰國均有意主辦今次峰會，但美方較傾向在新加坡舉行，認為新加坡的政治中立性及安全情況均是有利條件，而且有舉辦高級別會談的經驗。

### 文在寅22日訪美

特朗普前日於twitter發文，提到朝韓峰會舉行地點板門店韓方一側的「和平之家」或可考慮，但他隨即稱「只是問問而已」，反映板門店這項已被排除。

白宮發言人桑德斯前日稱，韓國總統文在寅

將於本月22日訪問美國，在白宮會晤特朗普，磋商朝美峰會準備工作，並針對朝鮮半島局勢發展緊密協調。

特朗普前日談到駐韓美軍問題時，強調不會在「特金會」上討論撤軍，但長遠或會考慮削減駐軍，以節省軍費開支。

日本《讀賣新聞》昨日報道，特朗普上月與日本首相安倍晉三會談時，曾提及削減或撤走駐韓美軍的可能性，安倍表達強烈反對，憂慮此舉會使東亞地區軍力失衡。

新加坡《海峽時報》/法新社

## 反朝團體邊境撒傳單 韓300警阻止

上月朝韓首腦會談雙方同意停止一切敵對行為，包括安裝於邊境的宣傳揚聲器及散發宣傳單張。韓國一批為數約20人的活躍分子，昨日聚集在邊境附近的坡州市，試圖利用氣球向朝境散發反朝宣傳單張，遭韓國警方阻止。

約300名警察預先部署於坡州市一個公園，當該批活躍分子抵達後，警員立即包圍一輛小型貨車，車上載着約5,000張反朝傳

單、氣球和氣罐，阻止他們發放。現場另有約40人集會，抗議散發傳單行動，高呼「停止挑起戰爭」，警員需分隔雙方，避免引發衝突。

另一方面，朝鮮昨日凌晨起正式使用新平壤時間，將原有標準時間調快30分鐘，跟韓國標準時間一致，是朝韓首腦會談後，朝方實現協調融合的首項措施。法新社/韓聯社



警員圍制伏示威者。美聯社